Opgave 3 (differentialregnng)

Opgave 13 En funktion fer bestemt ved

S(x)=x+ =
x +1

og en linje / er bestemt ved ligningen y = x — 2.

Det oplyses, at grafen for / har to tangenter, der er parallelle med linjen /.
a) Bestem forstckoordinaten til hvert af de to tangenters roringspunkter med grafen for f.

b) Ger rede for, at f er en voksende funktion.

a) Jeg definere funktionen og bestemmer dens afledte funktion (fm(x)).

fx):=x+

» Udfort
2
x“+1

fm(x):=:—x(f(x)) » Udfort

)
x“-1.

(,r2+1.) ’

Sa sezetter jeg fm(x)=1, for at finde farstekoordinatenen til hvert af de to tangenters
rgringspunktandre, hvor f(x) ligeledes har en vaeksthastighed pa 1.(dvs. sa de
parralelle med [)

fm(x) » 1.-

solve(fm(x)=l,x) » x=-1.orx=1.
Raringspunkterne er i x=-1 og x=1.

b) Vi skal gare rede for at funktionen er voksende. Fgrst undersgger vi om funktionen
er konstant pa noget tidspunkt. dvs. om den har nogen vandrette tangenter.

solve (fm(x)=0,x) » false

Det kan vi se at funktionen ikke har, da ovenstaende ligning ikke har nogen lgsninger.
Sa indszettes en tilfeeldig x— vaerdi.
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fm(2) » 0.88

Da den afledte funktion i punktet x er positiv og funktionen ikke er konstant pa nogen
tidspunkter er funktionen voksende.
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Opgave 18

Opgave 18  En tragt er sammensat af en aben cylinder og en kegle (se figuren). Keglens grundflade og
cylinderen har samme radius r, malt 1 dm. Keglens hojde er det dobbelte af dens radius.
Hele tragten kan rumme 40 dm’.

b— 2 ——

2r
(5 point) a) Bestem cylinderens hojde s som funktion af r.
(5 point) b) Ger rede for, at tragtens ydre overflade O som funktion af » kan beskrives ved
o =n(5-2 .7 +5.
3 r

(5 point) ¢) Bestem r, sdledes at tragtens ydre overfladeareal er mindst mulig, nar 0<r<4.

Rummer 40 dm3
: 2
Rumfang af cylinder: o »=- s
1 2
Rumfang af kegle: =—- t- =+ 2- »°
3
3
” Do e
samlet rumfang er - 77- s+
3
3
. . . 2 2:7r 40 2
a) Vi seatter det lig 40 og isolerer s: solve|40=m "+ s+ S|= e
3 2 3

T r-

| -2. (n- 7'3—60) 80 4 -
b) Overflade: Cylinder: 2+ 7t 7+ = —— T ]

2 r 3
3"1{'?'

Keglen: - 7 J?‘2+(2- 72 =m |5 - 2
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&
Samlet areal: —+ JS_ ——):Tt' ?_2 som er det samme som udfrykket i opgaven.
r 3

80 -+
¢) Minimum: fMin —+(\/5_——)- T ?‘2,?‘)|0<?'<4
r 3

Dvs. 2,4dm
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Opgave 13
Opgave 13 En funktion fer bestemt ved
s 2
f(x)=25-x"—=, x>0.
x

(10 point) a) Bestem en forskrift for den stamfunktion til /. hvis graf gar gennem punktet P(1,8).

a) Jeq definer funktionen og finder dens stamfunktion F(x):

f():=25- x -2 x>0 » Udfort
X

Stamfunktion med graf gennem (1,8):
storef(x):=..-f(x) dx+k » Udfort
solve(storef(l)=8,k) » fe=3.

Stamfunktionen er altsa F(x) = storef(x) > ({5 x=2.- 111(x),x3>0. )+k

FO0=5x>-2In(x)+3 , x>0
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Opgave 14

Opgave 14  Om en funktion F gzlder, at F(x) er stamfunktion til
f(x)=—x"=3x.

Linjen ¢ med ligningen y =—2x-+8 er tangent til grafen for 7, og det oplyses, at
roringspunktet for 7 har negativ forstekoordinat.

a) Bestem en forsknft for F.

a) Jeg definere funktionen og finder f@rst den generelle stamfunktion Fl(x) til f(x):

f(x):=-x3+3- x *» Udfort
stor ef(x):=...f(x) dx+k » Udfort

storef(x) » -0.25- x4+ 1.5 x2+k

4 2

F, (x)=-0.25x% +1.5x° +k

Jeg beregner x vaerdiens r@gringspunkt ved at szette tangentligningens
haeldningskoefficient (-=2) lig med f(x) og l@se ligningen:

solve(f(x)=-2;-:) » x=-1.orx=2,

Da det oplyses, at den har negativ fortegn i r@ringspunktet, skal vi bruge l@sningen

x=-1. Nu findes den tilsvarende y-vaerdi:

y=-2- =148 » y=10.

Sa ragringpunktet er (=1,10).

Den bestemte stamfunktion bestemmes ved at indsaette raringspunktet i den genrelle

stamfunktion og isolere k.

solve(storef(-1)=10,k) » /=8.75
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Sa stamfunktion til f(x) er givet ved F(x)=—0.25x4 +1.5x2 +8.75
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Opgave 15

Opgave 15 En funktion fer givet ved
f(x)=4x"—x".
(10 point) a) Bestem nulpunkterne for f.

Sammen med forsteaksen afgraenser grafen for fet omrade M, i forste kvadrant.

(10 point) b) Bestem arealet af M,.

a) Jeg definere funktion og l@ser ligningen f(x)=0, for at finde nulpunkterne.

f(x):=4- xg—xg’ » Udfort
solve(f(x)=0,x) » x=0. or x=4.

Sa nulpunkterne for f er x=0 eller x=4.

b) Jeg bestemmer arealet ved at finde det bestemte integrale af f og indsaette

nulpunkterne som graenser.

4
ma=| f(x) dx » m:=21.3333333333
0

Sa arealet af M, =21,333,

r==y
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